

香港理工大學
專業及持續教育學院
(PolyU-CPCE)

致立法會教育事務委員會

2015年2月7日

**自資專上教育界別
管治及質素保證的良好規範**

香港理工大學（理大）轄下的專業及持續教育學院（CPCE），透過旗下教學單位香港專上學院（HKCC）及專業進修學院（SPEED）開辦自資的專上教育課程。

良好規範守則

1. PolyU-CPCE 對管治及質素保證良好規範守則的建議，大致上表示贊同。研究報告提及如何確保各持份者的參與、問責性和透明度的關鍵問題，我們相信有關建議能夠促成所述目的。
2. PolyU-CPCE 一向已落實執行良好規範所包含的大部分建議。
3. 雖然學院暫時或沒有完全落實報告羅列的所有良好規範，但要依循有關建議，該沒有太大困難。

披露財務資料

4. 報告其中一項重要的建議關乎財政的透明度。就此，理大的綜合財務年報中，已包括 PolyU-CPCE 的財務狀況和表現，公眾可以隨時參閱年報。
5. 較受關注是披露財務的細節及詳細情況。有些數據可能屬競爭市場的敏感資料，若未了解學院整體計劃或長遠發展之狀況，有些數據亦可能會導致誤解。
6. PolyU-CPCE 贊成向相關的質素保證機構披露財務資料，藉以讓該機構在評估學院的整體營運狀況和未來計劃後，判斷資源是否被妥善及有效地運用。

PolyU-CPCE 的財務狀況

7. 在財務狀況方面，PolyU-CPCE 預留了儲備，作以下用途：
 - 支援兩所校園設施的龐大維修及重建成本（兩所校園的原建築成本近 10 億港元）。
 - 投放資源於教學和學生支援等設施。
 - 隨著中學生人數減少和本港自資高等院校間的競爭愈趨激烈，HKCC 及 SPEED 未來均預見營運赤字，學院需要預留足夠的儲備以應付來年困難的經營時刻。

為學生提供獎學金和資助金

8. PolyU-CPCE 一直有為學生提供獎學金和其他資助金，資助他們進行海外交流及相關活動，有關計劃近年大幅擴展。於 2013/14 年度，學院提供達港幣 \$2,750 萬獎學金和資助金，令 5,308 名學生受惠。另外，學院更撥出港幣 \$1,150 萬資金，作為支援學生學習及發展用途。

學費水平

9. HKCC 和 SPEED 的學費在過去十多年間只上調了 4 次。2001 年至 2015 年，HKCC 的學費總增幅僅為 15.9%，升幅約為同期消費者物價指數 (CPI) 升幅 29.4% 的一半。SPEED 由 2003 年至 2015 年的學費總升幅為 22.9%，只佔同期 CPI 的升幅 36.6%。
10. 參照本港其他自資教育院校的學費，PolyU-CPCE 現時的學費乃處於中位水平。縱使學院預見未來數年將持續出現財政赤字，但明年仍然不加學費。

總結

11. 總括而言，PolyU-CPCE 對本港自資專上教育界別的良好規範建議大致上贊同，唯對向公眾披露細節的財務資料之建議有所保留。PolyU-CPCE 已在執行良好規範所提出的大部分建議。在財政方面投放了大量資源於獎學金、學生發展計劃，以及改善教學和其他校園設施等，把學院的收益回饋同學。